Linearni algebra a geometrie
pro matematiky - ZS 08/09

Priklady 9 - Linedrni zobrazeni

. Necht V je vektorovy prostor vsech funkei z intervalu I do R. DokaZte,
ze zobrazeni F : V. — V definované pro f € V vztahem Vx € I,
[F(f)](z) = zf(x), je linedrni zobrazeni.

. Necht 0 # r € R. Rozhodnéte, kterd z nize uvedenych zobrazeni R* —
R* jsou linedrni:

(&) (2,9, 2,u) = (2y,y — x,2,u)

(b) (z,y,2z,u) = (ry,y — ,z,u)

(©) (@1, 2,1) = (02,4, 5 +y + 2 + 1)
(d) (z,y,2z,u) = (1, 24+ y, 2+ x, 2+ u)
Zduvodnéte.

. Rozhodnéte, kterd z nize uvedenych zobrazeni f : V' — W jsou linearni:

(a) V=W =C a f je komplexni sdruzeni f(v) = v

(b) V je prostor vSech redlnych ¢tvercovych matic stupné n, W =R,
f(A) = det A.

(¢c) V.= W je prostor vsech redlnych funkei na R a f je zobrazeni
prirazujici funkei jeji absolutni hodnotu f(g) = |g|.

(d) V je prostor vsech komplexnich polynomu stupné nejvyse n, W =
C™ a f je zobrazeni piitazujici polynomu p vektor (zq,xs, ..., z,)
jeho kofenu (véetné ndsobnosti).

(e) V=W je prostor vSech komplexnich polynomu stupné nejvyse n
a f je zobrazeni pfitazujici polynomu p jeho derivaci f(p) = p'.

. Najdéte bazi jadra a obrazu zobrazeni f : R® — R* zadaného vztahem

f(z1, 29, 23) = (21 + x2, X2 — T3, 1 + X3, 421 + T3).

. Najdéte bazi jadra a obrazu zobrazeni f : R* — R? zadaného vztahem

flzr, e, 23, 24) = (1 + 229 + T4, Ty — 223, 21 + 423 + T4).

. Necht V je vektorovy prostor viech redlnych ¢tvercovych matic fadu
n. Popiste jadro a obraz zobrazeni F' které matici A = (a;;) prifazuje

1



11.

12.

13.

matici, jejiz ij-ty prvek je a;; + aj;.

Popiste jadro a obraz endomorfizmu F' mnoziny M vSech realnych
funkei na R, ktery je definovan vztahem Vf € M, Vx € R, (F(f))(z) =

f(@) = f(==).

. Najdéte endomorfizmus, ktery je monomorfizmem, ale neni epimor-

fizmem.

. Najdéte endomorfizmus, které je epimorfizmem, ale neni automorfizmem.
10.

Dokazte, ze f : V — V' je monomorfizmus, pravé kdyz existuje homo-
morfizmus g : V! — V takové, ze gf = 1y.

Dokazte, ze f : V — V' je epimorfizmus, pravé kdyz existuje homo-
morfizmus g : V! — V takové, ze fg = 1y.

Necht V' je vektorovy prostor a Hom(V, V) mnozina vsech endomor-
fizmu na ném. Rozhodnéte, zda je Hom(V, V) pro kazdé V' (komuta-
tivnim) télesem vzhledem k operacim scitani a skladédni endomorfizmu.
A coproV =NR?

Dokazte, ze pro libovolné dva homomorfizmy f: V; — V5, g : Vo — V3
pro jadra plati Ker f < Ker(g o f) a formulujte a dokazte obdobné
tvrzeni pro obrazy.



